



一堂课，一群教师的173天

运气偏爱有准备的人

偌大的演播厅内，灯光明亮，湖南省首届研究生课程思政教学大赛决赛于10月20日在国防科技大学拉开帷幕。在观众席目光汇集之下，参赛教师们依次上台进行现场授课展示。借助话筒和音响，教师讲课讲解的声音在大厅内响彻回荡，紧张气氛更显拉紧。

在这场“你方唱罢，他登场”的激烈竞赛中，湖南理工学院教师黎辉燕、曹喆、肖雅团队均摘得了一等奖。

黎辉燕，博士，我校外国语学院硕士生导师，参与过多项国家级、省部级项目，于C刊发表论文2篇；曹喆，博士，我校化学院硕士生导师，主要研究方向为生物医用高分子，发表SCI论文6篇；肖雅，我校音乐学院讲师，湖南省青年骨干教师，主要研究方向为视唱练耳教学与理论研究。

从5月半夏走来，他们历经院赛、校决赛、省复赛、省决赛，终在10月深秋收获硕果。备赛过程中，既充满艰辛，又满含温情，他们直言，荣誉背后也离不开团队成员“劲往一处使，心往一处想”的坚守。

打造课程盛宴

当讨论一堂研究生课程思政课堂时，我们在谈论什么？

“相对于本科课程，研究生课堂更注重课程的高阶性、创新性和挑战度，要突出‘研究’的意味。”曹喆说道。

由于本科为化学师范专业，曹喆深谙“螺旋式”教育的弊端。在设计研究生课程教学过程中，她采用任务驱动式教学，通过设置研究生感兴趣的问题情境，通过梳理本科知识部分，引导学生主动思考和解决问题；对于用本科知识不能解决的问题，再利用科学的研究手段寻找解决方案，在这一螺旋式上升的过程中，落实研究生的研究性思维和创新能力的培养。

她将设计的课堂教学模式比喻成师生共

同打造课堂盛宴的过程，先是“老师加菜”，即老师挖掘丰富的教学内容；再是学生加菜，即学生通过互动讨论、翻转课堂来讨论课程内容；还会出现“学生点菜”，即学生提出自己在科研或者实验中遇到的实际问题，老师和同学共同讨论研究。

最重要的是课堂教学中引导“学生做菜”，即让学生作为主体来“思学践悟”，从问题思考、知识学习、能力锻炼、解决问题中获得自然而然的思政感悟；最后是共同品菜，即学生完成研习报告、思维导图，对课堂内容做梳理总结，来达到将看不见摸不着的思想效果外显的作用。

课程内容多少，思政内容多少？

“要让思政内容从专业课程中自然而然地流露出。”曹喆最初版的PPT里，第一张就洋洋洒洒地摆上了不少的思政、研究生工作部部长周从山看到后向曹喆提出了这一建议。



同打造课堂盛宴的过程，先是“老师加菜”，即老师挖掘丰富的教学内容；再是学生加菜，即学生通过互动讨论、翻转课堂来讨论课程内容；还会出现“学生点菜”，即学生提出自己在科研或者实验中遇到的实际问题，老师和同学共同讨论研究。

最重要的是课堂教学中引导“学生做菜”，即让学生作为主体来“思学践悟”，从问题思考、知识学习、能力锻炼、解决问题中获得自然而然的思政感悟；最后是共同品菜，即学生完成研习报告、思维导图，对课堂内容做梳理总结，来达到将看不见摸不着的思想效果外显的作用。

课程内容多少，思政内容多少？

“要让思政内容从专业课程中自然而然地流露出。”曹喆最初版的PPT里，第一张就洋洋洒洒地摆上了不少的思政、研究生工作部部长周从山看到后向曹喆提出了这一建议。

像曹喆一样，许多老师在最开始往往会被

气和化险为夷的机会。

“爱伦坡的文学主张有哪些？他有哪些代表作？”裁判提问环节，黎辉燕被问道。她流利地回答出了正确答案，“这为我加了不少印象分”黎辉燕总结道。

让她感到幸运的是，比赛前一天，她临时把教学阶段中所提及的文学家、作家的代表作都搜集成了电子版，其中就有关于爱伦坡的内容，这让她在比赛提问环节听到这一问题后，不至于出现“四顾茫然”的状态。

怀着已经5个月的宝宝，黎辉燕站上了决赛的颁奖台上，与团队一起获得了“一等奖”的荣誉证书，“那一刻，我心中充满了难以言喻的激动之情”。

握不好“课程”与“思政”的“调配”比例，思政太多了，会让课程这道菜太咸；思政太少了，又会让课程太“淡”，只有浓淡相宜才能做出课程的“美味佳肴”。

“要去思考，要去琢磨，就像厨师要尝试不同调料配比。”课程团队与曹喆一起不断地摸索课程与思政融合的道路。

在最终的课程设计中，曹喆通过“如何自制布洛芬”的研究情境，让学生们带着兴趣和问题思考、学习、实践，有感而发，引出伟大的全民抗疫精神和坚持不懈的精神等思政点，“每一个思政目标都是由教学内容来支撑的，都不是空中楼阁”。

让思政“如盐入水”般融入专业课程，老师们在备赛实践中逐渐理解和掌握了这一教育理念。比赛要求的课程设计的深度、广度以及对课程思政融合度的把握能力，“对我们的日常教学有很大的启发。”曹喆感慨道。

听，是交响乐

“黄水奔流向东方，河流万里长”这首由“人民音乐家”冼星海创作的《黄水谣》是肖雅参加决赛的授课题目。肖雅端坐于讲台上的钢琴前弹奏乐曲，伴随着肖雅深情的吟唱，一场设计科学、教授自然大方的课堂呈现在了观众面前，并赢得了现场评委的高度肯定。

“团队的力量是我能够获得本次比赛荣誉的关键所在。”在肖雅看来，在这场关于交响乐的课程思政教学课堂中，她所在团队成员之间的共同协作又何尝不是另一首“交响乐”的奏响。

分工明确，才能弹出美妙的“交响乐”，肖雅团队共三人，肖雅为团队“主旋律”担当，负责主讲和课程内容总设计；另外两位成员是我校音乐学院教师刘长虹和侯新兰，作为“协奏”部分，他们分别负责课件的制作和教学法部分



的研究。

“关于交响乐各乐章的讲解，我觉得可以从这几个方面考虑。”

“PPT的设计要突出音乐专业的特殊性和中华优秀传统文化元素。”

“课堂中的板书应该更加精炼。”……

肖雅教学团队深知，授课的细节犹如乐谱中的音符，一个音符弹错了，整首作品就失去了完美性。只有充分地挖掘课程的每一个细节，在比赛中才能达到尽善尽美。

备赛时间长达173天，稿子一共写了几万字，PPT修订了百余次，决赛前夜还在进行资料校订、排练对课程时长精确到秒……在这样的反复磨合和不断地推倒再重建中，肖雅凭借19分53秒的示范课，最终与团队成员一同获得了比赛的最高荣誉！

“不为大家所知的是，省赛决赛现场肖雅所弹奏的钢琴也历经了‘长途跋涉’。”

由于专业课程的需求，肖雅需要在课程讲解中以钢琴作为辅助教具。在综合考虑各项

因素后，研究生院决定从我校音乐学院搬一台钢琴到国防科技大学的决赛赛场。

从岳阳到长沙，一辆大巴上，一台钢琴和老师们同行。“比赛用自己的钢琴肯定是最暗的，‘搬’到这台现场最佳‘助攻’，肖雅心中不必泛起暖意。

“学校在各方面工作上都非常支持我们”肖雅表示。在三位老师备赛期间，研究生院组织开展了多次的教研活动和集体磨课，很多老师都尽可能地为参赛团队提供了专业内能够提供的资源和素材。

“众力并则万钧举，群智用则庶绩康。”黎辉燕用一句古训道出团队协作在比赛中起到的关键性作用。

决赛闭幕上，黎辉燕、曹喆、肖雅三位老师均手捧着一等奖的荣誉证书，面对着镜头，为自己、为团队、更为自己热爱的学校——湖南理工学院，深情点赞！

（学生记者/谢佳 朱广闻 舒晨杰 陈雅婷 王姿涵）

最美理工

深思细悟思想理论 提高思政专业素养

第二十五期青马学员 马克思主义学院 姚泽宇

学习党的创新理论，尤其是学习习近平新时代中国特色社会主义思想，是作为思想政治教育专业师范生不断加深对理论之“质”、常补精神之“钙”的专业需求与内心渴求。习近平新时代中国特色社会主义思想的博大精深、视野广阔，涵盖改革发展稳定、内外外交国防、治党治国治军等方面，构成了一个系统完整、逻辑严密、相互贯通的思想理论体系。“十四个坚持”是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，构成了新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。“坚持社会主义核心价值体系”是其中对意识形态领域提出的一条基本方略，今天我想结合自身的专业，分享学习“坚持社会主义核心价值体系”的三点心得体会。

一是更加坚定了作为思政教育师范生的理想信念。坚持社会主义核心价值体系，必须坚持马克思主义，牢固树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，培育和践行社会主义核心价值观，不断增强意识形态领域主导权和话语权。作为一名思政专业的师范生，我的使命任重道远，既肩负着努力成为一名思政课教师的责任，也肩负着要成为一名意识形态捍卫者和传播者的责任，因此，思政师范生需要自己先坚定理想信念，自己先真学、真懂、真信、真用马克思主义基本原理和党的创新理论思想，才能为更好成为一名优

秀的思政教师奠定基础。

二是更加增强了对中华优秀传统文化的自信。习近平总书记在党的二十大报告中指出，中华优秀传统文化“蕴含天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、自强不息、厚德载物、修辞立论、兼善天下、仁善亲邻等，是中国人民在长期生产生活中积累的宇宙观、天下观、社会观、道德观的重要体现，同科学社会主义价值主张具有高度契合性”。在短短二十四个字的社会主义核心价值观中，蕴含着丰富的中华优秀传统文化思想。从我感悟到中华优秀传统文化所积淀着我们民族当中深沉的精神追求、思想基因和道德资源。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，是中华民族的根和魂。我们应坚定文化自信，自觉做中华优秀传统文化的传承者与弘扬者。

三是促进了对专业知识的思考，提高了自身的专业素养。虽然我目前还只是一名在读师范生，但我也常常思考将来会成为一名思政课教师后应如何做好思政课教学。通过对“坚持社会主义核心价值体系”这一内容的学习思考，我发现社会主义核心价值观对于思政课教学具有深远的理论指导意义。在教学中，思政教师可以通过宣传社会主义核心价值观，引导学生树立正确的人生观、价值观和世界观。通过发扬社会主义核心价值观的精神内核，培养学生的爱国主义情

怀千秋伟业，百年只是序章。从风雨南湖一叶红船上启航，到今天巍巍巨轮的破浪前行，一百年风雨兼程，世纪沧桑巨变，中国共产党初心和使命，带领全国各族人民绘就了波澜壮阔的壮美画卷，为人民谋幸福，为中华民族谋复兴！

而一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。

此次青马班的“思政旗帜”专题理论学习，我们围绕着“两个结合”、“六个必须坚持”、“十四个坚持”、“十三个方面成就”等理论，进行了系统全面的学习，让我对其实现了深刻的认识和理解。“两个结合”和“六个必须坚持”作为推进理论创新的科学方法，在为新时代推进党的创新理论、开辟马克思主义中国化时代化新境界提供了根本遵循。“十个明确”则揭示了新时代中国特色社会主义的本质要求、发展规律、宏伟蓝图。这些理论就像是海上明灯，指引我们向着正确的方向乘风破浪，不断远航。

时代造就青年，盛世成就青年。青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向，而青年又处在价值观形成和确立的关键时期，因此，对于青年的思政引领尤为重要。我们此次专题理论学习正是对此的实践行动，也是通过此次理论学习，我对党的理论知识有了进一步的了解，增进了对党的创新理论的认同感，更加坚定了自身的政治信仰，加强了坚定不移听党话、跟党走，努力成长为堪当民族复

理论园地

思想

兴任的时代新人的决心。

在去年的十一月份，我有幸成为了湖南省残运会的一名志愿者，看着运动员们在我们的服务帮助下，能够全身心投入到比赛中，我感受到了无限的光荣，感受到了将青春热血挥洒在为人民服务当中的快乐。不论是去年的志愿者经历，亦或是今年积极响应习近平总书记提出的乡村振兴战略参加的三下乡活动，都让我切身感受到了将青春奋斗融入党和人民事业所得到的自豪感和成就感。

崇高的理想、坚定的信念，是中共共产党人的政治灵魂。习近平总书记在全国宣传思想文化工作会议上指出，传唱思想文化工作机关的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力，是一项极端重要的工作。

我作为一名网络与新媒体专业的大学生，在努力提升自己先进的政治理论知识，用党的创新理论武装自己，在将来勇担新时代思想文化宣传使命，运用主流价值观念、主流意识形态传播正能量，发出中国声音，努力做民心相通的传播者、人文交流的促进者，把青春奋斗真正融入党和人民事业，成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。同时，身为学院的团委副书记，我也将辅助团委书记持续推进学院的思想引领工作，举办各类以“青春”为主题的思想引领活动，开展教育实践专题学习，组织专题研讨，来团结广大学员坚定政治信念，永远跟党走、奋进新征程、建功新时代。